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ünnep után.
(—a.) Nemzeti ünnepeken oly erős 

hazafias érzés töhi el a magyar ember 
szivét, hogy annak hatása alól még a 
közönvös is alig bírja kivonni magát. 
Régebben egy-két évtizeddel ezelőtt oly 
erős volt a lelbuzdulás, hogy a közönyö­
söket, vagy hidegebb természetüeket való­
sággá1 erővel kényszeritették hazafias ér­
zésük külső nyilvánítására. Azóta, bár 
n3gy nemzeti küzdelmeket harcolt végig 
a nemzet s bár e küzdelem az erősebb 
nemzeti irány győzelmével végződött, 
mégis mintha hanyatlóban lenne a haza­
fias érzés, illetőleg nem olyan impozáns 
annak a nyilvánulása. Egy-egy ünnep­
napon fellobog, akátcsak a rakéta, de 
akkor sincs már oly nagy lángja, mint 
régebben volt. Kisebbek az ünneplő tö­
megek, különösen városhelyeken, ahol az 
utca népét a nemzetközi szocializmus 
vezeti

Tudjuk mi jól, hogy a munkásosz­
tálynak érettebb, komolyabb elemei ha- 
zafiság tekintetében vetekednek az iparos 
polgárokkal, kik mindenkor legerősebb 
oszlopai voltak az erős hazafias irány­
nak és ma is híven kitartanak mellette; 
tudjuk mi jól, hogy a munkástáborból 
akik a nemzetközi irány híveinek vallják 
magukat leglöbbnyire még olyan korban 
vannak, hogy sor alá is alig kerültek s 
ezért sokan nem is törődnek vele, — de 
ez nem szolgál vigasztalásul egy cseppet 
sem. Sőt éppen a fiatal kor a lelkesedés 
kora, Ha ebben a korban sem buzdul 
nemesebb eszmékért, mikor fog, vagy 
fog-e egyáltalán ?

A fiata'okból lesznek az öregek, ezek­
ből a tanoncokból és suhancokból lesz 
maJd a jövő munkásosztálya, a mely 
nemsokára feljut az alkotmány sáncaira. 
Az alkotmánynak micsoda védelmét, vár­
hatjuk azoktól, akik idegenek a nemzet 
szivétől.

Minél többen vannak ma már, akik 
a nemzeti közérzéstől elszakadva idegen 
díványoknak hódolnak, annál inkább 
sít ápolnunk a hazafias érzést és a 
ügyeletes emlékezést nagyjaínkra. Ha a 

Palikában és a közéletben van is kö­
ltünk különbség, félre kell tenni azt 
es nem csak az ünneplésben kell egygyé 

forrni, hanem ünnep után is, a közönsé­
ges szürke hétköznapokon is a hazaért 
('s közjóért való önzetlen munkálko­
dásban.

*
A március 15 iki ünnepségekről tudósítá­

sunk a kővetkező:

Budapesten.
A főváros közönségének is minden rétege 

megünnepelte március idusát. A Petőfi-tár a ág 
e napon d sz ülést tartott, amelyen Sas Ede 
székfoglalóját tartotta meg. A megnyitó beszé­
det Herczeg Ferenc tartotta. Az egyetemi ifjú 
ság a Vigadóban matinét tartott, melyen VAczy 
József tartotta a megnyitó beszédet. A keresz­
tény szociálisták e napon vonultak ki először 
s általános feltűnést keltettek táborukkal. A 
diákság ünnepélyén Melha Armand az eszmék 
pusztulásáról beszélt, támadta a demokratákat. 
A demokraták szintén felvonultak. Nagyobb 
arányú tüntetés nem történt. A Nemzeti Kaszinó 
előtt a demokrata menetből valaki kétszer a 
rendőrökre lőtt, mire a lovasrendőrök szétver­
ték a már-már fajulni kezdő menetet.

A nagyváradi polgárság szabadság 
ünnepe

Sok százra menő férfi és női közönség 
sereglett 8 órára a társas vacsorával kezdődő 
hazafias ünnepre.

Egyszerre mindenki talpon állt, mikor el 
hangzottak a Himnusz első akkordjai. A Re 
foiinátus Kör dalárdája énekelte. A várakozás 
nem ült el.

Rirnler Károly polgármester felé irányult 
legtöbb szem. Üdvözölte Nagyvárad polgársága 
nevében a hazafias ünnepre összegyülteket. 
Majd igy folytatta.

Megjelenésünkkel még nem feleltünk meg 
a mai napon reánk háruló kötelességeinknek. 
Templommá kell tenni azt a helyet, melyen 
egybegyültünk, hogy hálát adjunk a nemzetek 
fölött gondviselő Istennek, hogy annyi vész és 
balszerencse közt megvédelmezte nemze­
tünket

De tovább kell mennünk, le kell vonnunk 
a tanulságot, hogy akkor volt a magyar nem­
zet legnagyobb, mikor testvéri összetartásban 
élt s erre a solidaritásra sohasem volt nagyobb 
szükség, mint manapság. Boldogult jó édes­
apámtól szíva az eszmédet szivembe, köszön­
töm Nagyvárad város polgárságát Isten iránt 
való háladatosságra és testvéri együttmunkál- 
kodásra.

A polgármesternek nagy óvációkkal foga­
dott beszéde után a Katholikus Legényegylet 
dalárdája énekelte el meg megujuló tetszés­
nyilvánítások, tapsok közt Rákóczy imáját: 
»Magyarok Istene rontsd a labanc hadát.

Kisvártatva dr Stokker József, a 48 as 
Népkör elnöke szólalt fel. Hatvan év álma is, 

úgymond, hogy aszerint értékelik az embert, 
am nnyit ér s nem számit a nemes, vagy nem 
nemes ágyból való származás. S mig más nem­
zeteknél vértengerből kelt fel a szabadság 
napja, nálunk a rózsa hasadásához volt hasonló 
piros pünkösd napján.

A b ikes honvédségről énekelhette a nem­
zet Tyrtheusa: »Fut Bécs felé Jellasics, a gyáva, 
seregének seregünk a nyomába.» Nem tudtak 
a nemzetiségek igaz harcunkban legyőzni s 
akkor jött az északi kolosszus kollegáinak segítsé­
gére. S jött Világos és Arad. De fátyolt vetünk 
a múltra. Nem gyászolni, hanem ünnepelni jöt­
tünk össze. Városunk ékesen szólott polgár­
mesterével együtt adunk hálát a rólunk gond­
viselő Istennek azért, hogy elnyomni nem ha­
gyott bennünket. Válságos helyzetben van ma 
is hazánk De efö ött nem esünk aggodalomba, 
mert a jelenlevő nagy es díszes közönség bizo­
nyítéka annak, hogy a függetlenségi eszmék 
terjedése nagy arányt öltött a nemzet hon­
leányainak és honijainak kövében. A vissza­
érniük zés e szent napján a Nagyváradi Füg­
getlenségi és Negyvennyolcas Kör serlegével 
arra hívom fel önöket, igyunk örök eszményünk 
megvalósításáért, független, szabad Magyar- 
gyarországért!

Mikor elült a beszéd hatása alatt támadt 
é’jenzés feltörő szava, közép e vonult a re­
formátus kör dalárdája s megelégedésre dalolta 
el a »Talpra magyart.«

A politikai pártkülömbség nélkül együtt 
ünneplő polgárság köréből a hatvanhetes meg­
győződésű polgárok képviseletében dr Hoványi 
Géza mondotta a következő tartalmú be­
szédet:

— Az őseinktől hatvan évvel ezelőtt elve­
tett mag gyökeret vert a nemzet szivében. Mi 
ugyan nem vehettünk részt az akkori idők 
nagy nemzeti küzdelmeiben, de részt kell kérni 
minden magyar embernek tudásához képest a 
nagy nemzeti épület tovább építésében. A ma­
gyar nemzet a hatvan év békés napjait fel is 
használta a nemzet erősítésére. Azóta egészen 
uj eszmék léptek fel, de az uj eszmék forron­
gásában sem szabad a márciusi eszmék szelle­
métől eltérni, nem szabad magunkat befolyá- 
soltatni magyarságunkban, ha azt akarjuk, hogy 
nemzetünk tovább is fennmaradjon. Hálátlan­
ság bűnét követnénk el, ha meg nem emlékez­
nék azokról a még élő és elhunyt hősökről, 
kiknek vére omlása gyümö'csét mi élvezzük. 
Legyen áldott emlékük l

Dr Hoványi Géza beszéde után ismét a 
Nagyváradi Katholikus Legényegylet dalárdája 
állott fel karénekre s precizitássá! énekelte 
el nagy hatást érve el Beleznay karnagy »Tö­
rök bársony süvegem« kezdetű kurucdal egy­
velegét.

A lelkes hangulat hevében pattant fel egy 
székre Beczkay György mérnök, hogy elsza­
valja a közönség hangulatához úgy illő »Talpra 
magyart« s b hévvel tartott szavalat a milliöbe 
kellemesen bevált.

A közönség köréből már előre várták és 
kérték dr Adorján Emil felszólalását.

A nemzetek élete úgymond olyan, mint a

Msuthner-féle Gazdasági és veteménymagvak javított impregnált legmagasabb
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hajó a nyílt tengeren. De a jó hajó sohasem 
tér el céljátóL A magyar nemzet hajóját sok­
szor sodorták erős hullámok, de sohasem tért 
el egyetlen ideáljától, a független és szabad 
Magyarország eszméjétől. Ezer éves történel­
münk is azt mutatja, hogy Isten kijelölte nem­
zetünk életének irányát.

Először akkor mutatta meg, midőn a po­
gányságról a kereszténységre vezérelte. Másod­
szor Mátyás király idejében mutatta meg a 
nemzet, hogy a magyar nemcsak a kardot 
tudja forgatni, hanem a szellemi műveltség te­
rén is tud vezetni. A harmadik útirány a ku­
ruc és a 48-as időkben tűnt íel, mikor minden 
erejével a szabadság eszméjéért küzdött. A ta­
nulság tehát törfénelmünkbőí az, ha fenn akar 
maradni az ezredéves magyar nemzet a máso­
dik évezredben, akkor törekedni kell e három 
eszmény ápolására és megerősítésére. Erre 
emelem poharam.

Általános figyelem között állott fel Szokoly 
Tamás, Nagyvárad népszerű és fáradhatatlan 
képviselője.

Szokoly Tamás megfelelt a beléje helyezett 
nagy várakozásnak. Azzal kezdte nagyszabású 
beszédét, hogy az a nap, mely hivatva volt a 
magyar nemzet szabadságát kivívni, az a nap 
ma is példaképen áll előttünk. A nemzetiségek­
kel kell ma is küzdenünk, mint 48-ban. Saj­
nos, hogy a félrevezetett elemek ma is ugyan­
azon harcot folytatják, mint 60 évvel ezelőtt. 
De mi, kik magyar hazánk hű polgárainak 
valljuk magunkat, nem engedjük magunkat 
megfélemlíteni. A azt az alapot, melyet 48-ban 
leraktak őseink nem engedjük lerontani soha. 
Mikor az alkotmány veszélyben van, akkor a 
haza minden fiának össze kell tartani. Kérem 
az isteni Gondviselést, hogy ettől az összetar­
tástól ne engedje eltávolodni a nemzet fiait 
soha. A magyar nemzet örök életére ürítem 
poharam!

Lelkes éljenzés fogadta a város képvise­
lőjének beszédét, mely után a református kör 
dalárdája hatással énekelte el a közönségnek 
»Zug az erdő* kezdetű magyar népdal egyve­
lege

Majd a polgárság körének fürge rende­
zője öntötte ki szive érzelmeit.

Diósy Soma azokra a lelkes honleányokra, 
csöndben dolgozó tanítói és tanári karokra 
kérte Isten áldását, kik a mai fiatalság szivébe 
a tudományt, Istenfélelmet és honszerelmet 
kitartóan plántálják.

Nagy örömet keltett már előre is a kö­
zönség körében dr Hlatky Endre felszólalása. 
Városunk e köztiszteletben álló férfiú azzal 
kezdi, hogy nem készült hivatalos szónoknak, 
hanem most szive sugallatából akar szólni. 
Nincs Magyarországnál szerencsétlenebb hely­
zetben levő ország. Több száz éve annak, 
mióta a nemzet folytonos támadásoknak van 
kitéve s nem lehetett más feladata mint az, 
hogy függetlenségét biztosítsa. A magyar 
nemzetnek sokszor mérsékletre volt szüksége, 
hogy jövőjét előmozdítsa, biztosítsa. Ezért 
sokszor félreérteték.

A 48-i események domborították ki leg­
erősebben azokat a törekvéseket, melyek a 
függetlenség még meglevő kis részétől is meg­
akarták fosztani. S a magyar nemzet 48 ban 
feltámadt a nagy igazságtalanság ellen. Ha ak- j 
kor le is győzte a túleső nemzet haderejét, de 
megmaradt azóta is a függetlenségi eszme s a 
67-es eszmék csak folytatásai annak a célnak, 
ahova az országnak előbb utóbb el kell jutnia. 
A nehézségeket érezték 67. óta s érzi a mai 
kormány is. S bár nem értünk egyet mind­
nyájan mindenben a ma uralkodó rendszerrel, 
de mindenesetre együtt érzünk mindnyájan, 
amikor az évezredes jogokról van szó. S re­
ményiem, hogy Magyarország el fogja még 
Szabott árak! J a vitásokat elfogad!

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, 
hogy fővárosi mintára egy kizárólagos 

harisnya- és ernyő-üzletet 
nyitottunk. - 

érni fiainak együttes működését és ezzel füg­
getlenségét. Erre ürítsem poharam! Óriási él­
jenzés fogadta Hlatky dr szavait.

Ezután nagyszerű jelenet következett. El­
ülni nem tudó »halljuk* kiáltások szólították 
egy rögtönzött emelvényre Popity János ügy­
védjelöltet, hogy szavalja el közkívánatra 
Ábrányi Emil gyönyörű költeményét, »Mi 
a haza ?<

Amennyi figyelem kiülhet a hallgatóság 
arcára, az mind leste a kellemes előadás sza­
vait s az az átérzett benső hév nemes gyön­
gyöt csalt sok szempárban e szavaknál: »Sírsz 
fiacskám ? látod ? ez a haza.«

Láttuk már egy pár 48-as ünnepét Nagy­
várad polgárságának, de enné1 sikerültebbet 
aligha. Bár meghozná a jövő városunkra és 
hazánkra áldott gyümölcseit mindazon szép 
eszméknek, melyek március 60 ik idusán el­
hangzottak!

A 4.8-as népkör ünnepélye.
A »Nagyváradi 48 as Népkör* vasárnap 

d. u. 4 órakor a Szent László-téren a Zsiga-báz- 
ban levő helyiségében a magyar szabadság éb­
redésének 60-ik évfordulója emlékére két em­
lékünnepélyt tartott, melyen a kör számos tagja 
családtagjaikkal vettek részt. Dr Stokker József 
elnöki megnyitót, dr Adorján Emil szép ünnepi 
beszédet mondott. Fenesy Rózsika, Sziler 
Jenő, Popity János szép szavalatokat adtak 
elő. Dr Adorján Emil kis fia Péter pedig disz- 
magyarban a »Talpra magyart* adta elő hatás­
sal, melyért a kis csöppség sok éljent s tapsot 
kapott a többi szereplőkkel együtt a két ünne­
pélyt a Hymnussal kezdte és a Szózattal zárta 
be az ünneplő közönség. A szép ünnepélyen 
az Iparos Ifjak Onképző Egylete testületileg 
vett részt.

jogász ifjúság ünnepe.
A jogakadémia ifjúsága mint minden év­

ben, úgy az idén válogatott műsorral lépett 
a közönség elé, mely délután 4 órára zsúfolá­
sig megtöltötte az akadémia dísztermét. Beve­
zetőül a közönség a Hymnust énekelte el, majd 
Dallos Ferenc ifjúsági elnök mondott tüzes, 
lelkesítő megnyitót. Weil Károly Radó Antal 
Talpra magyarját nagy tetszés mellett szavalta 
el. Az ünnepély fénypontja dr Kiss Géza jog­
akadémiai tanár eszmékben gazdag, nagyhatású 
ünnepi beszédje volt.

Az ünneplésnek értéke — úgymond — 
csak úgy van, ha átérezzük és átértjük, hogy 
mit s miért ünnepiünk. Március 15-én a sza­
badság ünnepe van, különösen a sajtó, gondo­
lat, tudományszabadságé. Ez a szabadság nem­
csak fizikailag értendő, de lelkületileg is: az 
az elfogultságtól, szenvedélytől, pártérdektől 
független művelése a tudománynak.

Ez áll a jogrendszer védelmére is; a köve­
tendő irány egyedül az igazság eszméjétől 
függjön, egyébként legyen szabad. De áll ez 
különösen az u. n. nemzeti jogok és követel­
mények kiépítésének terén követendő irányra 
Is. Ezt bizonyítja a mai állapot is, amely e mér­
sékelt, bölcs haladás eredménye.

Ez 1 az iránynyal ellenkezik a retrográd 
irányzat, a zsarnokság felé vezető alkotmány 
ellenes törekvés. De ép igy ellenkezik a nem­
zeti követelmények tulradikális követelése. Ez 
igen tiszteletreméltó érzületből fakadhat, de 
reális eredményre nem vezet, csak jelszó marad.

Az e túlzásoktól ment, a fejlődés meneté­
nek megfelelő irány az alapja Deák mara­
dandó müvének és ezt az irányt látjuk, igaz 
örömmel Szent István koronájának jelenlegi 
viselőjénél, a »legalkotmányosabb uralkodónál* 
érvényesülni. Erről kell mindenkinek példát

Tartunk állandóan óriási választékban 
mindenféle

nöl-, férfi- és gyermekharisnyákat, 
eső- és napernyőket

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig. 

venni, hogy a nemzeti jogok kiépítésének mun­
kája egykor eredményre vezessen.

A magas szárnyalása s szónoki fordulatok­
ban gazdag beszéd nagy és osztatlan tetszést 
aratott. Végül Szieber Nándor joghallgató sza- 
valta nagy tűzzel Petőfi Talpra magyarját.

Az akadémiai ünnepély után az ifjúság 
hazafias dalok éneklése közben Nagy Sándor 
vértanú emléktáblájához vonult, hol Lehóczky 
István szavalt és Sebestyén Gyula mondott al­
kalmi beszédet, innen Rulikovszky sírjához za­
rándokolt az ifjúság s ott Dallos Ferenc be­
széde fejezte be a szép ünnepséget.

A polgári fiú iskolában.
Vasárnap d. e. 10 órakor folyt le az ünne­

pély a helybeli községi polgári fiúiskolában.
Az ünnepély a himnusszal kezdődött, 

utánna Mikusay József ünnepi beszéde követ­
kezett. Kimagasló száma volt a műsornak zon­
gora kísérettel. Hegedűn játszottak: Aranyos 
Márton, Domokos Jenő, Molnár János, zongo­
rán kisérte: Beleznay Antal zenetanár. Végül 
Mikusay József bemutatta a »Kurucok* c. kép­
sorozatát, melyben az alkotmány és szabad­
ságért folytatott küzdelem egy fényes korsza­
kát látta a tanuló ifjúság.

A közs. polg. leányiskola ünnepsége.
Lélekemelő, poétiküs volt a közs. polgári 

leányiskola ünnepsége, mely d e. 11 órakor 
folyt le a főreáliskola tornatermében. A mű­
sort a fehérruhás, nemzeti díszes 100 tagú 
dalkör nyitotta meg a Himnusszal. Azután 
Szilágyi Erzsébet IV. o. tanuló mondta el 
ünnepi beszédét lelkesen. A beszéd, főleg a 
magyar nőknek a magyar történetben való sze­
repléséről és a haza felvirágoztatása körül telje­
sítendő kötelességeiről szólt nagy tetszést aratva 
a nagyszámú hallgatóság körében. Igen szép 
kép volt a Virágoskert. Virágoknak öltözött 
kis leányok koszorúja vette körül Beleznay 
Annust, a tavaszt, aki a madárnak öltözött 
Várnai Rózsival nagyon költőien jelenítette 
meg Ábrányi Emil »Kossuth sírja* cimü költe­
ményét.

A szép jelenet után a dalkör énekelt 
Kossuth dalokat, Beleznay Antaltól. Petry 
Lenke II. oszt, tanuló Pósa Lajos »Legszebb 
dal» át igazán kifejezően szavalta el és zajos 
éljenre ragadta a közönséget. Az ezt követő 
szám is nagyon tetszett. Arany János »Szondi 
két apródját* jelenítették meg. Hunyady Er­
zsébet (török), Sztachó Magda és Sonnenfeld 
Paula apródok és Braun Elza (költő). »Ló- 
rántfy Zsuzánna udvara* cimü kép szintén nagy 
tetszést keltett a XVII. századbeli jelmezek­
ben következő kis lányok szerepeltek: Fleicher 
Mariska, mint Lórántfy Zsuzsánna, Szmazsenka 
Edit, Márton Ilona, Stépán Rózsi és Piesz 
Anna udvari asszonyok. Ragány Ilona. Salbory 
Erzsi, Szilágyi Erzsi, Waldmann Erzsi udvari 
leányok. Huzella Böske mint tudós, Stachó 
Magda és Sonnenfeld Paula apródok, Diósy 
Anna ajtónálló; Moskovitz Ilona és Műnk Rózsi 
kis leányok.

A szózat éneklése fejezte be a kitünően 
sikerült ünnepséget, melyet egy a József kir. 
herceg szanatóriumban felállítandó »polgári 
leányiskolái tanuló ágyalapitványa javára ren­
deztek.

A Katholikus Legényegylet március io-iki 
ünnepélye.

Március 15-iki ünnepével befejezte a Kat­
holikus legényegylet téli előadásának sorozatát. 
S ez a befejezés nagyszerű volt. Az ünnepet

Kiváló tisztelettel

Bartos H. és Társa
§=== Rakúczi-ut 2. asa
Fiumei kávébehozatali társaság üzlete mellett.
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teremben alkalmazott címer és zászlódisz 
^jelezte. Szép számmal gyű t össze a hallga- 
” . s várta az ünnepély kezdetét.
' Ezt ped*g Hymnus hangjai jelezték, melyet 

közönség fölváltva maga is énekelt
1 Elhangzása után Mtllau István igazgató 
lépett az emelvényre, hogy alkalmi beszédében 
, „ssp a 60 évvel ezelőtt történteket s fejtegesse *
méltassa a márc. 15. jelentőségét.

Majd Popity János ügyvédjelölt szavalta 
e| a »Talpra magyart« frappáns hatást váltva 
ki a pompás szavalataihoz már hozzászokott 
közönségtől is.

Nagyszerű elismerést vívott ki Huszár 
László, egyleti karmester dalárdája is, mikor 
lelkesen pattogtatta le a Rákóczy-induló gyors 
ütemeit.

Ezután leereszkedett a vetítő ernyő vászna 
s megkezdődött »A hadsereg és a honvédség» 
cimü vetített képekkel kísért előadás, melyet 
Szabados Pál tanító tartott, s melyet a közön­
ség figyelemmel hallgatott végig.

Szünet közben újra a dalárda nyújtott 
nemes élvezetet Beleznay karnagy kuruc dalegy­
velegével; a Szózat pedig befejezte az ünne­
pélyt.

Várad velencei Gazdakörben.
A velencei gazdák mint minden évben, 

úgy az idén is megemlékeztek a szabadság 
nagy emléknapjáról. A Himnusz elhangzása 
után Fried Ferenc nyitotta meg pár lelkes 
szóval az ünnepélyt, utána egy igen pici hon­
leány, Kántor Juliska szavalt meglepő értel­
mesen egy hazafias verset Pósa Lajostól. Az 
ünnepély fénypontja a Gazdakör uj elnökének 
dr Stokker Józsefnek remek hazafias ünnepi 
beszéde volt, mely után viharos taps hangzott 
fel a teremben. Ezt követte Popity János sza­
valata Ábrányi Emil szép költeménye »Mi a 
haza« óriási hatást keltett a szavaló ismert 
rutinirt előadásában, nem kevésbbé tetszett 
Karácsonyi Béla szavalata, ki igen hatásosan 
szavalta a Rab-ot Petőfitől, Igen nagy tetszés­
ben részesült Magdics Károly felolvasása is, 
aki a legvitézebb honvédek, a hires »Vörös 
sipkás«-ok hadi tetteit elevenítette fel a mai 
nemzedék előtt egy életben levő vörössipkás 
veterán elbeszélése nyomán. A velencei róm. 
kath. elemi iskola növendékei két hangon szép 
betanulással énekelték el a Talpra Magyar 3 
strófáját Fekete Márton tanító vezetése alatt. 
A lelkes ünnepély záradékául az egész közön­
be 3 Szózatot énekelte.

A Lajos-asztaltársaság ünnepe.
A Lajos asztaltársaság este 7 órakor a 

iapipa vendéglő külön helyiségében ünnepelte 
’ márciusi idők eseményeit. A terem zsufo- 
asig megtelt az asztaltársaság tagjaival és csa- 

lagjaikkal. Popity János hírlapíró méltatta 
a“Oepi beszédben a nap jelentőségét és Hor- 
■Elő ’StV^n tan^r szavalta el Tóth Kálmánnak 

re‘ cimü költeményét megkapóan gyö- 
Wü előadással.

Fe K°®8uth Ferenc Cegléden. Kossuth 
me] ?C e.g^en hosszabb beszédet tartott, 
és tfihh az aktuális politika kérdéseire 
Jetről0'1108 ny,latkozatot tett a politikai 

^ossuth mindenekelőtt utalt a balpárti

álprófétákra, akik telekiabálják az országot, 
hogy a függetlenségi párt feladta elveit. A 
függetlenségi párt — mondta Kossuth _
elveiből semmit se adott fel, hanem azokat a 
lehetőség szerint fokozatosan akarja és meg is 
fogja valósítani. Az önálló vámterület bizto­
sítva van 1917 re, a nemzeti bank 1910 re, ha 
ezen időpontokban a függetlenségi párt több­
ségben lesz a parlamentben, úgy, a nemzeti 
bank és az önálló vámterület biztosan meg­
lesz.

— A koalícióban levő többi pártok ezt 
nem fogják megakadályozni, erre biztosítékunk 
van. — Hangoztatta Kossuth ezután a koalíció 
továbbra való fennállásának szükségét, meit 
a kormánynak az elvállalt feladatokat tel­
jesíteni kell és elsősorban meg kell csinálni 
az általános választói jogot. A házszabályre- 
vizióra feltétlenül szükség van, — mondotta 
Kossuth — mert nem adhatjuk ki kezünkből 
azt a kardot, melylyel ellenségeinket legyőz­
tük. Inkább csináljuk meg mi a választói 
reformot a házszabálylyal hazafias magyar 
irányban, ahogyan az a magyarság érdekeinek 
megfelel, mint hogy mások csinálják azt meg 
3 magyarság kárára. Kossuth végül kijelentette, 
hogy ő és hűséges katonái, a függetlenség’ 
párti képviselők minden erejükből azon lesznek, 
hogy a függetlenségi elvek minél előbb diadalra 
jussanak.

Justh a revízióról. Makóról jelentik: 
Justh Gyula tegnap este 8 órakor érkezett Ma- 
kóre. A Korona szállóban Nagy Károly függet­
lenségi pártelnök üdvözölte, kinek beszédére 
Justh a következőkben válaszo't:

Mindenekelőtt megköszönte választói bi­
zalmát, majd a politikai helyzetre tért át.

— A nehéz helyzetből más kivezető utat 
nem látok, mint a házszabályok szigorítását, 
különösen most, mikor a választói jog reformja 
áll küszöbön. Nagyon óvatosnak kell lenni, 
hogy milyen következésekkel járhat ez a re­
form. Epen ma is láttam, hogy a munkások 
nem nemzeti lobogóval, hanem vörös zászlóval 
és nemzetközi Hymnus éneklésével ünnepeltek. 
En a házszabályrevizió hive vagyok, ha ez bu­
kik, bukik a kormány is, de megyek én is, 
mert szilárd meggyőződésem, hogy enélkül nem 
lehet az országot kormányozni és megtartani. 

Nemzeti törekvéseinkben sokat haladtunk. 
Itt van mindjárt a tény, hogy a külügyminisz­
térium a magyar hatóságokkal magyarul leve­
lez. Ott vannak a kereskedelmi szerződések 
Ausztriával, melyeket lehet bárhogy kritizálni, 
de az tény, hogy Ausztriával olyan szerződést 
kötöttünk, mint bármely más külföldi állammal. 
Mi a feladatainkat végezni fogjuk és helyünkön 
maradunk, amig el nem végeztük, amire vál­
lalkoztunk.

Beszédét óriási tetszéssel fogadták.
Utána Návay főispán és dr Dózsa Sámuel 

megyei főjegyző beszéltek. Az ünnepély után 
bankett volt, melyen körülbelül 400-an vettek 
részt.

Pénzhamisító szövetség 
Mezőkeresztesen.

Szabó és Tapaszi, a két közismert pénz­
gyártó börtönben élnek ugyan, de a bűnhal­
mazat ellenük napról-napra növekszik.

A legújabb esetről, mely jelenleg foglal­
koztatja a hatóságot, tudósil ásunk a kö­
vetkező:

Mertz Nándor körözs-utcai füszerkereske- 
désébe beállított Keresztúri Károly mezőke­
resztesi lakos kisgazda és ott hamis egykoro- 
nással akart fizetni. Mertz. Nándort már előtte 
való napokban többször látogatták meg ilyen 
hamis pénzes emberek és mindannyiszor sike- 

: rült nekik hamis egykoronásokat vagy 20 fil- 
I léreseket elhelyezni. Ez arra indította Mertzet, 
• hogy meglesse a hamis pénzszállítót.

Keresztúri megjelenésekor azonnal értesí­
tette a rendőrséget a kereskedő. Addig azon­
ban, mig Mertz a telefonon beszélt, Keresztúri 
gyanút fogott és a még nála lévő hamis pénzt 
egy hordóba dobta, melyben szőlő volt. A 
rendőrségről Dienes István rendőrellenőr ment 
ki az üzletbe, honnan Keresztúrit a rendőr­
ségre kisérte. Keresztúri semmit sem akart 
tudni a hamis pénzről. Valószínűnek tartotta, 
hogy a hamis pénzt az egyik helyi bankban 
kapta, hol váltóját rendezte.

Dienes ellenőr a vallomás alapján Ke­
resztúrival elment a jelzett bankba, hol Ke­
resztúrinak Lajos nevű öcscsét találta. Ke­
resztúri Lajosnak gyanús volt a testvérével 
jött idegen, azért még meg sem akarta ismerni 
testxérét. Később azonban bevallotta, hogy 
testvére Keresztúri Károlynak. A testvér 
Dienest 5 koronával akarta megvesztegetni. 
A rendőrségen bevallották, hogy tényleg volt 

; náluk hamis pénz, melyet ők maguk készitet- 
í tek a város közelében.

A vallomás alapján a mezőkeresztesi csend­
őrség megindította az eljárást és ennek során 
Kereszturiéknál meg is találta a pénzhamisító 
gépeket. Kereszturiék tulajdonképen Szabó-Ta- 
paszi-féle szövetség működésének áldozatai. Ta- 
pasziék ugyanis Mezőkeresztesen járva, ott Ke- 
reszturiéktól 1800 koronát csaltak ki hamispénz 
ellenében. A hamis pénzt azonban sohasem 
adták meg, mire abecsapott kisgazdák fe­
nyegetni kezdték Tapasziékat.

A sok huza-vona után végre Tapasziék, 
hogy lerázzák magukról a két testvért egy igen 
primitiv szerkezetű gépet adtak Kereszturiék- 
nak. A két testvér a rossz gépekkel hozzá is 
fogott a gyártáshoz, s a produktumok azonban 
igen silányak voltak, amiért azokat csiszolni 
kellett’

Az aránylag most már elég jól sikerült 
pénzeket aztán rendszeresen hozták forgalomba. 
A rendőrség még mindig nyomoz és ha be 
lesz f&jezve a vizsgálat, az ügyet a kir ügyész­
séghez fogja áttenni.

b Érmelléki Kereskedelmi Részvény társaság
borkiviteli osztálya ajánlja tisztán kezelt hegyi borait.
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genben« címmel. Dilettáns kézre valló, de igye 
kezettel és hazafiasán megírt munka, amelyet za­
josan megtapsoltak. —I-ÁV IRAT OK.

A Starcsevics-párt bomlása
Budapest, műre. 16. Zágrábból táv- 

iratozzák: A Starcsevics-párt volt elnöke 
ma nyilatkozatban megcáfolja azt a hírt, 
mintha a Starcsevics-párt több tagja ki­
lépett volna a pártból és uj pártot ala­
kítana. Ezzel szemben az az igazság, 
hogy a párt több tagja már be is je­
lentette kilépését az elnökségnek és ál­
landóan értekezik még a párt an levő 
jelesebb horvát politikusokkal, akik szin­
tén elégedetlenek a Starcsevics-párt poli­
tikai magatartásával.

Két község kilakoltatása.
Eszék, márc, 16. Masics és Brev- 

nic községek Pejacsevich Tivadar volt 
horvát bán tulajdonát képezik. A közsé­
geket 1752 óta lakják a mostani lakók, 
akik urbér gyanánt kapták a földeket. 
1856-ig természetben rótták le a telepe­
sek az urbért, azóta készpénzben. 1853- 
ban azonban a zágrábi állami földteher- 
mentesitő osztály kitizelte a grófoknak 
zsoldmegváltás címén az urbért és ezál­
tal a telepesek tulajdonába mentek a 
földek. Egy brevnicai paraszt lia időköz­
ben ügyvéd lett, 1907-ben utána nézett 
az úrbéri tartozás dolgának és meggyő­
ződött, hogy a grófnak nem jár az urbér. 
Rábeszélésére a parasztok meg is tagad­
ták a további fizetést.

Pejacsevich Tivadar gróf erre pert 
indított, de az eszéki táblán elvesztette, 
azonban a zágrábi hétszemélyes tábla a 
volt bán javára döntött. Ekkor Pejacse­
vich Tivadar erős csendőrfedezettel ki­
ment a két faluba és a két község egész 
lakosságát a legnagyobb brutalitással ki- 
lakolták. A két község népe most felség­
folyamodványban a királyhoz fordult 
pártfogásért.

Elsikkasztott milliók.
Pétervár, márc. 16. A moszkva— 

kazáni vasútnál óriási szélhámosságokat 
és sikkasztásokat fedeztek fel. A társa­
ság részvényeit alapításkor államkincs­
tári levelekkel garantálva bocsátották ki. 
A társaság azonban az egész bruttó be­
vételt, mint tiszta jövedelmet kezelte és 
egészen az osztalékra fordította, a kiadá­
sokat pedig kölcsönökből fedezte Az ál­
lami kölcsönök után járó kamatot is 
úgy fizette, hogy újabb kölcsönöket szer­
zett az államtól. Ilyenformán aztán az 
egész alaptőke, több mint 100 millió 
rubel elveszett A társaság magasabb 
rangú tisztviselői közül most több mint 
százat letartóztattak.

Jönnek a horvátok!
Budapest, márc. 16. A képviselőház hol­

napi ülésén ülésén már alkalmasint horvát szó­
nok is lesz. Holnap reggel fognak ugyanis a 
horvát delegátusok nagyobb részben Buda­
pestre érkezni.

Havazás az alföldön.
Budapest, márc. 16. Magyarkanizsáról je­

lentik, hogy ott tegnap délután erősen hava­
zott. A hó az egész határt több mint tiz cent: 
méter magasságban elbontotta.

Érdekes kártérítési pör
Becs, márc. 16. Siborovics Vilmos főhad­

nagyot arra kényszeritette felettes katonai ha­
tósága még az 1905. évben, hogy egyik tiszt­
társával valami összeszólaikozásból kifolyólag 
párbajt vívjon, A súlyos feltételekkel megvívott 
kardpárbajban Siborovics bal karján oly súlyo­
san megsérült, hogy nyugalomba kellett vo­
nulnia. Főhadnagy korában 3216 korona fize­
tése volt, mos 765 koronát kap fizetésül és 
400 korona pótlékot. Siborovics főhadnagy 
kártérítési pert akasztott a kincstár a kincstár 
nyakába. 25 ezer korona kártérítést, 2800 ko­
rona gyógyítási költséget és rendes főhadnagyi 
fizetést követel. Az érdekes pert tagnap tár­
gyalták egyik bécsi bíróságnál. Az Ítéletről 
még nem kaptunk tudósítást.

EGYESÜLETOK.

A gazdasági egylet közgyűlése. A 
Biharmegyei Gazdasági Egyesület folyó évi 
március hó 18 án, az az szerdán délután 3 
órakor az egyleti székház nagytermében tartja 
meg évi közgyűlését.

Igazságszolgáltatás.

Achim pere.
A nagyváradi kir. törvényszék esküdtbiró- 

sága előtt tegnap játszódott le az első felvo­
nása, annak a monstre sajtópörnek, amelynek 
a főhőse Áchim L. András Békéscsaba volt 
paraszt párti képviselője. Az ügy előzményei 
még az 1906. év májusában leviharzott képvi­
selőválasztásig nyúlnak vissza, amikor a man­
dátumért talán sehol sem dúlt olyan elkesere­
dett, ádáz — sokszor meg nem engedett esz­
közökkel folytatott — küzdelem, mint Békés­
csabán.

A parasztpárt és az urak, az »ezerholda­
sok« vívtak elkeseredett harcot egymással s e 
küzdelemben a parasztpárt tárogatója, a Bé­
késcsabán megjelenő, illetve megjelent »Paraszt 
Újság« vad gyűlölettel és szenvedélytől izzó 
hangon támadta meg az úri pártot, a »nép­
csalókat«, annak a jelöltjét, Bakos Mátyást, 
valamint Mezöfi Vilmos országgyűlési képvi­
selőt. A cikkeket, amelyek »Beköszöntő,« 
»Vissza népcsalók,« »Hajrá kutyák!,« »Csaba 
népéhez« és »Söpörjön el a népitélet« címek 
alatt láttak napvilágot, a nagyváradi kir. 
ügyészség izgató tartalmuknál fogva inkrimi­
nálta, a becsületükben mélyen sértett egyének 
pedig sajtóperrel támadták meg.

Az izgalmas és a közönség óriási érdek­
lődésétől kisért tárgyalást délelőtt fél 10 óra­
kor nyitotta m<-g dr Csulyok Béla elnök. Sza­
vazó bírák voltak: dr Szentléleky László és 
Kom Lajos. A védői tisztet dr Várady Zsigmond, 
dr Tardos Dezső és Pethő Sándor töltötték 
be. A vád képviseletében dr Vári Albert sze­
repelt. Az esküdtek kisorsolása és a szokásos 
formaságok után kezdetét vette az érdemleges 
tárgyalás, melynek során vádlott azzal védeke­

zőt, hogy az inkriminált cikkek között a leg. 
súlyosabb sértéseket tartalmazókat nem ö irta 
habár az ő neve alatt jelentek is meg. A tu- 
lajdonképeni szerzőt azért nem árulta el, mert 
ő ezekéit a cikkekért már bűnhődött és nem 
akarta, hogy most mást is beierántson a bajba.

A szerzőség kérdésének az eldöntése, kü­
lönben igen nehéz probléma lesz, mert Achim 
a vizsgáló bíró előtt tett vallomásában Boros 
Brindus Mihályt nevezte megszerzőnek, ké-őbb 
jelentkezett szerzőként egy Sabber Mihály nevű 
egyén, most pedig László Arnold fővárosi hír­
lapíró vállalta magára mint szerző a felelőssé­
get. A délelőtti tárgyalás során Achim Mezöfi- 
tól bocsánatot kért s igv panaszát megbízottja 
utján visszavonta, Bakos ellenben a fölajánlott 
bocsánatkérést nem fogadta el, mert nem tartja 
megfelelő elégtételnek olyan súlyos sértésekért

Az idő előrehaladottsága miatt a tárgyalás 
folytatását d. u. 3 órára tűzték ki. A délutáni 
tárgyaláson, amelyen Achim párthívei közül 
több mint százan megjelentek, azokat a cikke­
ket olvasták föl, amelyeknek a szerzőségét 
Achim elismerte. A vádlott azzal védekezik, 
hogy cikkei megírásában nem izgatási szándék 
vezette, hanem a nép, különösen a mezőgaz­
dasági munkások nyomorúságos helyzetének a 
javítását célozta. Elismeri, hogy a cikkek hangja 
sokszor túllépett az objektivizmus és a higgadt 
boncolgatás korlátjain, de ezt azzal indokolja, 
hogy a nép, a parasztság helyzetének a meg­
döbbentően sanyarú helyzete, annyira elkese­
rítette, hogy izgatott kedélyállapotában érzel­
meinek erősebb szavakban adott kifejezést.

A tárgyalás, — amelynek állandóan óriási 
hallgatósága volt — a késő esti órákban ért 
véget. A nagy számban beidézett tanuk miatt 
valószínűleg hosszabb ideig el fog húzódni 
mint a tervezett négy nap, annál is inkább, 
mert a tanuk kihallgatását csak ma kezdik meg.

KÖZGAZD.''

A gabonatőzsde határidői.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, márc. 16.
Búza okt. 50 kilogrammonként 11.81 
Búza ápr. 1908 — — — 8.51
Rozs ápr. — — — 12.5/
Zab ápr. — — — — 91 11
Tengeri máj. 190-». — — '-32

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, márc. 16.
Osztrák hitelrészvény — — 626.25
Magyar hitelrészvény —- — 734.75
Leszámítoló bank — — 403 —
Rimamurányi — — — 509.25
Osztrák-m. államvasuti részv. — 644.50
Közúti vasút — — — p28.50
Városi villamos vasút — — 282. o

109.25
92.—
81.25
92.—
95.-

185.—
140.-
9157
96.50

Hivatalos árfolyamok, 
budapesti áru- és értéktőzsde 1908. márc. 16. 
Magyar arany járadék 4 száz. — — 
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 
Magyar koronajáradék — '— — 
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — 
Osztrák járadék ezüstben —



TISZÁNTÚL i908. március 17.

Osztrák járadék aranyban^ 
Osztrák korona járadék 
l860 osztr. államsorsjegyek 
Osztrák magyar bankrészvény 
Magyar hitelbank-részvény 
Osztrák hitelbank-részvény 
Osztrák magyar államvasuti 
70 frankos (Napoleondor)

— — 113.75
— — 211.55
_ _ 146.—
— _ 1780.—
— — 633.50
— — 726.50 

részvény 693.50
— — 19.20

Az országos vásár. Tegnap volt a tu- 
. j „iMoeni nagy vásár Nagyváradon. A soka- 
S'lom elég nagy volt; különösen látogatott 

>. az állatvásár. Már régen nem volt olyan 
' JV felhajtás, mint ez alkalommal. A barom- 
"'sárra mintegy 4000 darabot s a lóvásárra 
3000 darabnál többet hajtottak fel, ezeknek a 
; a el is kelt, magas árakon. Annál rosszabb 
St azonban a kirakó és iparvásár, amelyen 
a nagy kínálattal szemben alig volt kereslet.

N1ILTTÉR

Építkezők figyelmébe!
A Rimanóczy-féle téglagyárban na­

gyobb mennyiségű falazó tégla eladó, 
ezrenként 26 koronáért; nagyobb meny- 
nyiségü vételnél engedménnyel.

Megrendeléseket elfogad a Rima- 
nóczy-iroda.
■r-trrr.-------------------------------------------------- ---------—- -

REGÉNYCSARNOK.

Regény.
Itta:

ALESSANDRO SCARPA.
(Folytatás.) (21)

Ritka terjedelme dacára a terem mégis 
tulságig megtelt! a legmagasabb előkelőségek 
egy külön szőnyegen, magányos tens gben ül­
tek a különben, fájdalom, kisség vegyes emberi 
tömeg élén. A falakhoz simulva, elegáns férfi­
alakok sorfalat képeztek; az egész terem ragyogó 
selyem és csillámló ékszertengernek látszott.

Vulpini hercegnő, ki a grófnőnnk háziasz- 
szonyi tisztjében segédkezett, szokott bájos 
szeretetreméltóságával, de kissé halaványan és 
tíradtan lebegett a társaság zöme körül, mig 
llsenbergh grófné maga, azon királynői méltó­
sággal töltötte be helyét, mely az ilyen ünne­
pélyes alkalmakkal oly jól illett az ő megjele­
néséhez.

Kevés nő tudta oly méltósággal hordozni 
gyémántjait, mint llsenbergh Friczi ■— erre 
nézve még neveletlen unokaöcscse: Sempály is 
'gazságot szolgáltatott neki.

Az est sikerét nem a Musset-féle példa- 
v'v.ta k’> melyben Gandry grófné a sok-

11 Barillattal a finoman árnyalt point-ek 
'vitelében versenyzett, a Theátre frangais ha­

gyományait követve; sem az operette, melyben 
élM' ,r^uson e'ragadóan szépen nézett ki és 

jo ón énekelte» a sentier convert« cimü pá- 
rj"t| couplet. Az est sikere még a feledhetlen 
tyctmekképnek sem jutott, melyből a kis Vul- 
h.mkx’ .mint csokor frissen szedett rózsa- 
j 1 0 kandikáltak elő — az est elvitázhatat- 
Grá 3 közönséget felvillanyozó, nagy hatása:

ay Johanna íefejeztetése volt!

Sterzl arca ezen élőképben egy tragédia 
volt. Az áldozatát imádó hóhér egész leírhatat­
lan zavara le volt olvasható róla! És Zinkal — 
bánatosan az égbe átábrándozó mosolylyal, szent 
megadást és mégis meghatóan gyermekes félel­
met eláruló magadással, a legmegkapóbban 
személyesité ama szegény áriatlan ifjú leányt, 
melynek varázsa előtt a hóhér kétségbeesetten, 
szemlesütve áil. Kíséretképpen egy vonós-négyes 
Beethoven hetedik symphoniájának allegrottóját 
játszotta. A bánatos zenei háttér rendkívül emelte 
az előadás költészetét.

Ábrándosán, halkan rezgett át a termen a 
szomorú dallam, mint egy bőlcsödal, melylyel 
egy angyal, a még emberi fájdalommal küzdő 
lelket, a mennyei békébe ringatja.

A Villa Medici, mely a festői hatás meg­
ítélése céljából, igazgatójával egyetemben io cor­
pore lett meghiva, abban állapodott meg, hogy 
ezen előadás, valamennyit, mely eddig e kép­
ből rendeztetett, messze túlszárnyalta.

llsenbergh grófnő az élőkép sikere felett, 
még a miatta szenvedett bosszankodásról is 
megfeledkezett.

A gyűjtés után, mely rendkívül fényes ered­
ménynyel járt, a közönség zöme eltávozott 
llsenbergh, méltóságteli mosolylval, a feudal 
emberszeretet mintaképét ábrázolva, meleg kö­
szönetét fejezte ki a közreműködőknek s a höl­
gyeknek pompás virágcsokrot nyújtott át

Az ünnepély elvesztette quasi hivatalos 
jellegét és egy meghitt estély kellemesebb szí­
nezetébe csapott át.

Zinka egy mellékteremben ük, egy sereg 
fiatal rómaitól és francától körülvéve. Miután 
azon ritka hölgyekhez tartozott, kiknek a nekik 
személyesen közömbös férfiak hódolata éppen 
nem szerez örömet, e rajongó fiatal urak szen­
vedélyes elragadtatását a leghüvösebb egykedvű­
séggel fogadta.

Éppen fagylaltot kért volt és Norina azt 
térden állva nyujtá át neki, megmaradva túlzott 
helyzetében, mig a legvirágzóbb hízelgésekkel 
halmozta el. Zinka, ki nem volt hozzászokva e 
délies szenvedélyű tolakodáshoz, bosszankodó 
kis megjegyzést tett neki, mely mit se hasz­
nált, midőn Sempály a csoporthoz lépett s meg­
szokott fiatalemberekkel szemben rendesen igen 
kurta modorával odaszólt neki:

— De hát keljen fel már Norina, hisz 
látja, hogy hódolatát nem méltányolják.

A herceg kedvetlenül ugrott fel, Sempály 
pedig kis guggonyt tolt magának Zinka mellé 
s mint rendesen, öt perc alatt már teljesen ha­
talmába kerítette a társalgás fonalát és — jó­
formán monopolizálti Zinkát.

— Cousineom rmgy hálával tartozik, — 
mondá dallamos hangján. — Kegyed mentette 
meg az egész vállalato . Én, részemről, tulajdon­
képpen ki nem állha’om az ilyen műkedvelői 
előadásokat, de a Gray Johanna-kép valóban 
feledhetetlenül szép volt

— Nekem a példabeszéd is nagyon tet­
szett. Gandry grófné játéka szikrázott a szel­
lemtől.

— Bab, ilyen szellem ellen vértezve va­
gyok, erősité Sempály.

__ Úgy, nevetett a fiatal leány; — hanem 
csalódom, általános fásultságban szenved.

— Tulajdonképpen mit nevez fásultságnak ?
_  Én ? Hogy én mit nevezek annak ? Tán 

a lélek és a szív ama bágyadtságát, mely egy 
hosszas élvezeti élet fáradalmaiból ered s mely 
különben minden divatos jellem felszereléséhez 
hozzátartozik.

(Folyt, köv .)

SZERKESZTŐI POSTA.

Keresk. isk. ifjak. Böjti mulatságokról 
nem Írunk.

A, ■■erkeMiiéaéiH fel©!®«

Dr. VDDSKICS GYULA.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Nagyvárad város tanácsától nyert megbí­

zás folytán az alább megjelölt bérletekre f. évi 
április hó 2-án d. e. 10 órakor a városház 
bizottsági termében nyilvános árverést fogok 
tartani.

Árverés alá kerülnek a következő bérletek:
1. A város tulajdonát képező Háromrózsa 

épületben lévő s jelenleg Jónás Máyer által 
bérelt lak és bolt helyiségek. A kikiáltási ár 
1700 kor. évi bér és a feltételekben megálla­
pított egyéb mellék szolgáltatások. A bánat 
pénz 425 korona.

2. A város tulajdonát képező, a Baross 
hídnál lévő régi vámház épület. A kikiáltási ár 
160 korona évi bér, s a szerződésben megje­
lölt egyéb mellék szolgáltatások. A bánatpénz 
40 korona.

3. A város tulajdonát képező újvárosi XI. 
sz. fatelep. A kikiáltási ár 200 kor. évi bér és 
a feltételekben megjelölt egyéb mellék szolgál­
tatások. A bánatpénz 50 korona.

Mindhárom bérletre a bérleti idő 1908. 
május hó 1 vei veszi kezdetét, és tart a Há­
romrózsa épületben lévő helyiségeknél 6 évig, 
a Baross hidi régi vámháznál 3 évig és a XI. 
sz. fatelepnél 12 éven át.

Árverelni szóval vagy írásban zárt ajánlat 
utján lehet, s a zárt ajánlatok, melyekhez a 
bánatpénz is csatolandó, a fent kitett határ­
időig alulírott kezéhez adhatók be.

Árverelőket tett ajánlaték azonnal, ellen­
ben Nagyvárad városát csakis az árverés ered­
ménye felett hozandó határozatának jogerőre 
emelkedésével kötelezi.

Az árverési feltételek alulírott hivatalos 
helyiségében a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők.

Nagyvárad, 1908. március hó 14-én.
Komlóssy József,

| mint az árverési küldöttség elnöke.

GŐZFÜRDŐ. GYÓGY-

- - FÜRDŐ-OTTHON
^5 Nem kell a rheuma csuzos, kösz- 

vényes bajok gyógyítása miatt a öS? 
drága fürdőket felkeresni. Otthon biz- ££* 
tosabban, pontosabban fürösztheti 
gőzben, vagy gyógynövény forrázat ggL 

’5'3 gőzében mindenki fájdalmas tagjait a gye
RYTKO-féle szabadalmazott gT

Ezen készülék a beteg testrészekre fgf» 
JgG alkalmazza közvetlenül a gyógyító 
15a gőzt és az ott esetleg évek óta fenn- 
Jv| álló csuzt, rheumát, köszvényt meg- 

szünteti teljesen. A gőzök hőfoka 
W3 látható a hőmérőn és igy mindig 

ellenőrizhető. A fejlődött gőz csak gg» 
helyileg hat, nem okoz lejszédülést, 

jva roszullétet, vagy nehéz légzést stb. jos,.
Bővebb felvilágosítással, 1 kor. bé- jAfe. 

tsv3 lyeg beküldése ellenében szívesen 
*ÍjvS szolgál a feltaláló.

Egy fürdőhöz szükségeltető teljes gőz
370. 4 fillérbe kerül. 1 — 150
Egészségi cipők, valamint izzadtság gg 
szívó talpbetétek is itt kaphatók. OT 

«ggg Megtekinhető a feltalálónál: 

f Rytkó Viktor |
Jelenleg NAGYVÁRAD, Nagy- 

teleky-utca. ÍB3*

l
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ÚJDONSÁGOK.

* A király betegsége. A király 
meglehetősen erős náthában szenved, a 
mely föltétlenül szükségessé teszi, hogy 
jó ideig egyforma hőmérsékletű szobában 
maradjon s hogy egyelőre a schönbrunni 
kastélyt el ne hagyja. A király még a 
múlt csütörtökön is annyira jól érezte 
magát, hogy általános kihallgatást is 
adhatott. A király ezen a napon minden 
várakozás ellenére, már délben vissza­
tért a Burgből Schönbrunnba. Ő felsége 
ezen a napon hült meg, de ennek elle­
nére ezután a megszokott módon intézte 
az államügyeket és a rendes időben szo­
kott felkelni. A szombati éjjelt zavarta­
lan nyugalomban töltötte. Mindaddig nem 
hagyja el szobáját, mig gyengélkedése 
teljesen el nem múlt. Ma reggel a ren­
des időben kelt föl és állami ügyeket 
intézett el. Ezeknek az ügyeknek egy 
részét a kabinetiroda ma elküldte Ferenc 
Ferdinánd trónörökösnek, ki már hosz- 
szabb idő óla szokta azt elintézni.

* Előkészületek a tisztujitásra. Alig 
egy hét múlva zajos élet lesz a városházán az 
általános tisztujitás. Az előkészületeket: a pol­
gármester már megtette a tisztujitásra. A pá­
lyázati határidő még nem járt le s igy nem 
tudni, hogy a jelenlegi tisztviselőkön kivül kik 
és hányán lesznek olyan aspiránsok az egyes 
tiszti állásokra, akik jelenleg nem tartoznak a 
városi tiszti karba. De hir szerint'lesznek ilye­
nek ilyenek többen is s a törvényhatóság 
tagjai szavaznak, hogy a jelenlegi tisztikarból 
kik helyett akarnak másokat. A tisztújító köz. 
gyűlésre Rimler Karoly polgármester a követ­
kező meghívót küldötte szét a törvényhatósági 
bizottság tagjaihoz:

Valamennyi bizottsági tag urnák! Nagy­
várad város törvényhatósági bizottságának folyó 
évi február hó 13-án tartott rendes havi köz­
gyűlésében 50 — 1810. kgy. sz. a. hozott hatá­
rozata folytán a folyó 1908. évi március 2Ő-ik 
esetleg következő napján délelőtt 9 órakor 
megtartandó tisztújító közgyűlésre bizottsági 
:ag urat tisztelettel meghívom. Nagyvárad, 1908. 
március hó 16-án. Rimler Károly, polgármester.

* Tisza István szembaja. Fővárosi tu 
dósitónk jelenti: Tisza István grófot tudvakvő- 
leg dr Grósz Emil egyetemi orvostanár a jobb 
szemén megoperálta, mert a szürke hályog már 
nagyon veszélyeztette a gróf szemevilÁgát. Az 
operáció kitünően sikerült. Tiszának eleinte be- 
sötétitett szobában kellett tartózkodnia, azonban 
állapota annyira javult, hogy most már világos 
szobában is tartózkodhatik. Grósz Emil tanár 
néhány nap múlva a balszeméről is eltávolítja 
Tisza Istvánnak a hályogot. Tisza István gróf 
ez időszerint családjával egyltt a városligeti 
fasor egyik villájában tartózkodik.

* Pénztárvizsgálát a városnál Nagy­
várad város adó- és házipénztárát most vizs 
gálják. Rimler Károly polgármester tegnap 
reggel kezdte meg a pénztár vizsgálatot s első 
sorban az adópénztárt vizsgálta meg s mindent 
teljesen rendben talált. A pénztár vizsgálat el­
tart néhány napig.

* A gyermeknap érdekében. Az or­
szágos gyermekvédő liga nagyváradi osztálya 
tegnap értekezletet tartott a rendezendő gyer­
meknap ügyében. Az értekezleten jelen voltak: 
Rimler Károly polgármester elnöklete alatt

Grünvald Henrikné, ifj Schvarc Abrahánné, dr 
Edelmann Menyhért, Bánóczy Károly, Berkovits 
Ferenc dr, Meer Samu dr, Poppt r Ákos, Nagy 
Lajos, Szondy Vilmos. Szántó Lijos. A gyer­
meknap rendezésével az értekező ten csak álta­
lánosságban foglalkoztak, a részletes tárgyalások 
egy nagyobb értekezletet fognak össze hívni 
és pedig e héten péntekre. Erre az értekez­
letre 300 meghívót bocsájtottak szét. A nagy 
értekezleten fogják meghatározni azokat a bi­
zottságokat, melyek a városban felállított 17 
urna mellé lesznek beosztva.

Az urnák a központról jönnek és a város leg­
forgalmasabb részére lesznek felállítva. Ezután 
elhatározták, hogy felkérik mindazon kereske* 
dőket, kik a múlt évben is résztvettek a gyer­
meknap rendezésében, hogy az önkéntes ado­
mányokat fogadják el a liga céljaira. Fel fog­
ják kérni az összes iparosokat, pénzintézeteket, 
gyárosokat, hogy szintén lépjenek a gyermek­
védelem szövetségébe és a rendezendő gyer­
meknapon hatásosan működjenek közre.

* Elhalasztott értekezlet. A nagy­
váradi kereskedelmi kamara az uj ipartörvény 
javaslat tárgyalására nagyszabású értekezletet 
hívott össze mára, március 17-éré. Az érte­
kezletre hivatalosak voltak a kamara beltagjain 
kivül a kamarai kerületbe tartozó ipai.estüle- 
tek, I. fokú iparhatóságok (vidéken főszolga- 
birökp, ipari szaktestületek. Közbejött akadályok 
miatt azonban az értekezlet nem lesz ma meg­
tartva, hanem azt későbbre halasztotta a kamara 
elnöksége. Az értekezlet elhalasztásáról a vi­
dékiek telefon és távirat utján, a helybeliek 
pedig átiraton értesittettek.

* Felolvasás a nagy birtokról. Dr 
Krüger Aladár nolnap szerdán fogja bemutatni 
a megyei nagy birtokról irt tanulmányát Buda­
pesten, az Aquinói Szent Tamás Társaság ren­
des ülésén. Az ülés délután 5 órakor lesz a 
központi papnövelő intézet dísztermében.

* Népszerű oktatás a tüdőbetegség 
röl. A m. kir. belügyminiszter közérdekű tű­
zetett bocsátott közre »Népszerű oktatás a tü- 
dősorvadá^ról és a többi gümős betegségről« 
címen. A kis füzet az orsz. közegészségi tanács 
bírálata alapján a belügyminiszter által jutal­
mazott pályamű s könnyen érthető népszerű 
modorban ad utasítást a tüdőbetegség elleni 
védekezésről. A füzetből 1000 példányt küldött 
a belügymniszter Nagyvárad városához szét­
osztás céljából.

* A pincérek panasza. Nagy elégedet­
lenség uralkodik jelenleg a pincéregyletben. A 
tagoktól ugyanis olyan dijakat követelnek, me­
lyeket az alapszabályok nem írnak elő. A ta­
gok e miatt följelentést is tettek a rendőrsé­
gen, mely megindította az eljárást.

* A fertőző betegségek Nagyvára­
don. A fertőző betegségek rendszerint a ta­
vaszi és őszi átmeneti időkben lépnek fel tö­
megesebben. Nagyváradon még nem észlelhető 
nagyobb mérvben a fertőző betegségek fel­
lepte, bár egyik másik betegségben a rendes­
nél több megbetegülés fordu’t elő. Március hó 
első felében, 1-től 15 ig roncsoló toroklobb 8 
esetben, 1 halálozással, vörheny 4 esetben, 1 
halálozással, kanyaró 24 esetben, 1 halálozás­
sal, fültőmirigylob 18 esetben, hasihagymáz 6 
esetben fordult elő.

* Sorozás Vaskóim. A vaskóhi sorozó 
járásban tegnap fejezték be a sorozásokat. A 
megjelent legények közt általános rend és fe­
gyelmezettség uralkodott. A sorozás általában 
jó ercdménynyel járt.

x MOLNAR H. Bémer-térl cukrászdájában állandóan 
2-szer naponta friss Mignon kávéhoz való sütemények és 
tea sütemény kapható. Telefon 395.

x Csak 18 koronáért szétküld utánvét­
tel az Országos Posztókvvileli Aruház Budapest 
VII., Verseny-utca 2. szám egy férfiöltönyre’ 
elegendő 3 méter finom fekete, sötétkék, szürke 
vagy barna szövetet vagy kamgarnt.
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Heti műsor.
Kedd ) Rab Mátyás 
Szerda ) 
Csütörtök: Aranyhid. 
Péntek: Varázskeringő. 
Szombat: Császár katonái.
Vasárnap délután Eleven ördög. Este: 

Nagymama.

Rab Mátyás.
Daljáték 3 felvonásban. Irta Rajna Ferenc, zenéjét 
szerzetté Czobor Károly. Először adták a Szigligeti- 

Színházban 1908. márc. 15-én.
Március idusának hatvanadik évfordulóját 

nem lehetett volna jobban csúffá tenni, mint a 
»Rab Mátyás«-sal.

Van a szociológus címmel pá-áskodó apró 
nagyságoknak egy jelszavuk, amelylyel a nekik 
nem tetsző történelmi tényeket saját gusztu­
sukra átmázolhatják; ez a történelmi materia­
lizmus. Az újabb írók bizonyos csoportjának is 
van egy irói módszere, amelylyel hízelegni kivan 
társadalmunk pénzes zacskóinak s e célból utón- 
útfélen elplántál egy-egy izraelita bitsorsost, 
mint az emberi tökéletesség netovábbját, s 
ószövetségi színre mázolja a múltakat is; ezt 
nevezhetnők történelmi cio lizmusnak, vagy még 
inkább cinizmusnak. Van benne valami a par- 
venü protz tetszelgésébő', amelylyel képzelt., 
vagy hamisított ősök arcképeivel aggatja tele 
az ebédlője falát. Ez a történelem átjudaizálá- 
sának a magyarázata is.

Ebből a törzsből fakadt az »Aranylakoda­
lom«, mely Budavár bevételét nem a hon­
védek vitézségének, hanem egy héber graizle- 
rosnak tulajdonítja, ebből hajtott ki a »Rab 
Mátyás« is. Önérzetes zsidó is szánakozással 
nézheti le a hízelgésnek ezt a módját; a ke­
resztény néző pedig igazán nem tudja, nevessen-e, 
vagy bosszankodjék a történelmi hazudozás 
vakmerőségének ilyen nagyságán ? Hát már a 
múltak dicsőségét sem lehet elképzelni Izrael 
nagyhatalma nélkül ?

»Rab Mátyás«-sal akarták Vidorék a Nép­
színházát újra virágzásra emelni; elismerés illeti 
a fővárosi közönséget, hogy ott sem sikerült a 
kísérlet. Még a Lipótváros sem vette be »Rab 
Mátyás«-t; belebukott Fedák, a Népszínház, a 
szerencsétlen Vidor is. Nem is csoda. A darab 
szerint Mátyás a királyságát, az életét a prágai 
zsidó hitközség elnökének és a hitközségi szol­
gának köszöni; a szolgát haza is hozza és ki­
nevezi kamarássá (jó, hogy nem udvari tana 
csossáj. A prágai ghettóban mulat legszíveseb­
ben s mikor éhezik, a főrabbi ad neki irgalom­
ból enni. Csoda, hogy ennyi jószívűség láttára 
Mátyás maga is fel nem csap bóchernek. Any- 
nyit azonban megtesz, hogy a hitközségi el­
nök házában egy eljegyzésen ő az első vőfély 
s úgy eljárja az elnök ur gyönyörűségére a 
kállai kettőst, mint a parancsolat. Ott talál­
kozik Szilágyi Erzsébettel is, a ki sűrű leve­
lezésben áll — a hitközségi szolgával.

Mondom, zsidó vallásu emberek is vissza­
tetszéssel hallgatták ezt a szolgai hizelkedéssel 
teli darabot. Amellett a szöveg unalmas, hosz- 
szadalmas, a viccei régiek, de rosszak; zene­
számai ellenben jobb dolgok. Értéktelen, kávé­
házi asztalnál összefir ált tákolmány az egész 
mese is, a szöveg kidolgozása is.

Az előadás jobb volt a darabnál. Palásthy, 
Károlyi Leona, Haj iái, Szántó, Tábori Frida, 
Tóth, Lányi játszották a főbb szerepeket sok 
igyekezettel. Reviczki Rózsi ügyes táncát meg- 
ujrázták s virágot is kapott érte.

A darab előtt Beregi szavalta el »Sirius« 
álnevű szerző melodrámáját: »Magyar dal ide-
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Likíes líaier 
botor-raktára 
tnűasztalos-, kárpitos- és díszítő műhelye 
Nagyvárad, Fő utcza 8. sz. Széchenyi szállodá­

val szemben.

Állandó raktár:
szalon berendezések, mindennemű modern styl 
szerint. Vas, réz és hajlított fa bútorok rendkí­

vül nagy választékban. 210
Pontos kiszolgálás. Olcsó árak

Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen

Szőlő-oltványokat

* «a

szállít, 
fajtiszta 
sáláért 
jótállva 
legdusabb 
választék­
ban a már 
évek óta 
elsőnek

»Unicum Drill«

Vvet«gépek|
és BÁCHER-féle

| acél-ekék g 
nagyon olcsó áron és előnyös feltételek 
mellett kaphatók ANDRÉNYI KÁ 
ROLY és FIAI cégnél Nagyváradon, g

Van szerenccém értesíteni a nagyérdemű 
zenekedvelő közönséget hogy a Szent Já- 
nos-utcai 1. sz. alatt levő raktáramban nagy 
választékban vannak

ZONGORÁK
és

PIANINOK
eladásra, hangversenyre, estélyekre, úgy 
szintén

havi bérletre igen olcsó árban 
számítva. — A nagyérdemű közönség 
pártfogását kérve, maradtam tisztelettel

Özv. Mustó Janosné.

és legmegbízhatóbbnak ismert:

Küküllömenti első szölöoltvány teiep.
Tulajdonos: Caspari Frigyes,

Medgyes 28. sz. (Nagyküküllőmegye.) 
Tessék képes árjegyzéket kérni!

Az árjegyzékben találhatók az ország minden részéből érkezett 
elismerő levelek, ennélfogva minden szőlőbirtokos megrendelő 
jenek megtetele előtt az. ismerős személyiségektől úgy szó 
mint irasbelileg bizonyságot szerezhet magának fenti szőlőtele'’ 

feltétlen megbízhatóságáról. 24P

Leszállítottuk
az árakat

minden egyes divatcikkben a

leltár előtt!
Ruhaszövetekben, selymekben, vászon 
és asztalnemüekben, szőnyeg és függö­
nyökben nagy választék meglepő olosó 

árak mellett.

W a II b rstnl n
Nagyvárad város

VILLAMOS műve
Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vártér 1.

Hosszas kísérletek után forgalomba hoztuk a

Wolfram lámpát
Ä? áramfogyasztása az izzólámpával szem- 

“ 7f szazalék »Heytakarítást mutat fel. 40 
?VJfrain lámPa darabja 5 kor. 

w gyertyásé 3 kor. 30 fill.
Sima izzólámpa db ja 72 fillér,

... tehát 5 százalék kartell áron alul.
kTn xnem? ^^dtnpa különlegességek, fény- 

i? Z1 „ p á k> ugyancsak 5 százalékkal 
Kartell áron alól kaphatók.

C .v i l1 árok,
ívlámpák 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

csillr-raktárunkat
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk 
villamos motorokat 

'!« lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban.

*ims világítási
Elvállaljuk

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Telefon szám 514.
Költségvetsek ingyen.

Főszerelő telefonja 55. sz.
Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

Bémer-tér, Pannonia mellett
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Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon.

könyv-, zenemű-, papir-
irószerkereskedö ajánlja 

dúsan felszerelt raktárát a
magyar német francia és angol iro­

dalom összes termékeiből, nemkülönben dús választékú raktárát

karielen kivül szállítanak azonnal bármdy rneny- 
nyiségü természetes vegyileg legtisztább folyékony

Nagyvaradon, Teleky-tu 10Telefon 74,2. = Telefon 742
Hitelt nyújt váltóra, 

érlék papírra, betáblázás 
lanokra.

Elfogad betéteket

folyószámlái’;1, 
melleit ingái-

betét napjátólkamatozás mellett a
számítva. (Betét kamat-adót a r.t. viseli.)

Takarékosság- előmozdítása cél­
jából forgalomba hozta Selfmen-féle 
takarék perselyeit, melyek már is 
nagy népszerűségnek , örvendenek. Ily per­
selyek 6 korona betét lefizetése ellenében 
a pénztárnál kaphatók.

Az igazgatóság

TISZÁNTÚL

oki. mérnök építőmesteri irodáját 
Rákóczi-ut 10. sz. (Stern-palota) g

M U S C H <> N G - R U Z I Ä S F F R l> <> I

SZÉNSAV-MÜVEK
PKF nionnan berendezve "W

a világhírű buziásfürdöl szénsav forrásokból szóda- 
vizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb ipa ri célokra 

össze nem tévesztendő kevésbé kiadós szénsavval 
Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás I

ul IO

X. UJ 
k r-j 
£ irt 
aí > 
CO

ejjész és féliteres üvegekben.
Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utói nem ért gyógyhatás.

Elsőrendű asztali viz!
Felvilágosítással készségesen szolgál. 248 1—200
Muschong-buziásfürdöi swnsavmüvek és ásvány­

vizek szétküldést telepe Buziásfürdőn.
Sürgönyeim: Musehong, Buzrásfürdö. — Interurban t I fon 18. sz. 

Ütne« helyi képviselők kerestetnek.

papír s írószerekben
legjutányosabb árak mellett.

Pontos kiszolgálás.


